

### 两岸姐妹DIY迎中秋



10日下午,由晋安区委人才办、区委办、区妇联主办的以“情系两岸‘中’彩中秋”为主题的两岸人才交流暨“姐妹乡伴”蛋糕毛巾DIY体验活动在寿山乡新时代文明实践所举行。全国巾帼建功先进集体、寿山前洋村“姐妹乡伴”巾帼志愿服务队、晋安区高层次人才、福建兴隆毛巾有限公司董事长林颖穗,部分台胞家属等40余人齐聚一堂。两岸姐妹对“蛋糕毛巾”这项独特的创意手工充满好奇,她们分组协作,发挥想象力,将毛巾精心制作成玉兔、月饼等中秋特色造型,现场节日氛围浓厚,欢声笑语不断。

通讯员 蓝婉榕  
本报记者 李白摄影报道

### 清风伴明月 廉洁过中秋



居民们制作花灯。本报记者 张铁国摄

本报讯(记者 张铁国 通讯员 陈雯)昨日,由鼓楼区委文明办和洪山镇纪委主办的“清风伴明月 廉洁过中秋”主题活动在怡山社区举行。

拼接、组装、定型、装饰……社区会议室,在志愿者的详细讲解下,一盏盏漂亮的花灯在居民们的巧手制作下相继出炉。随着点点灯光亮起,节日氛围被烘托得更加浓郁。

随后,社区准备了制作月饼的模具和食材,党员志愿者化身月饼制作大师,教居民们制作手工月饼。掷骰博饼现场,伴随着骰子与瓷碗的清脆撞击声,胜负决出,胜者获得纸巾、麦片等奖品。

“自己制花灯、做月饼,廉洁过节,我们要从自身做起。”党员赵松华说。

怡山社区党委书记陈勇说,这样的活动既丰富了居民精神文化生活,传承了中秋节传统文化,也增进了邻里感情。

### 福州水务工程铁军 驰援海南

本报讯(记者 孙漫 通讯员 范燕萍)昨日上午,在福州水务集团所属企业福州水务工程有限责任公司内,一场出征仪式正在举行。这支由党员突击队、骨干力量组成的11人的应急抢险队伍,将要奔赴遭受超强台风“摩羯”肆虐的海南海口,进行台风后的抢险救援。

“这场超强台风威力不小,造成大量树木倒伏,损失严重,省住建厅紧急发文,调派园林绿化应急抢险队伍驰援海南!”市水务工程有限责任公司相关负责人介绍。

出征仪式后,昨日中午,队伍于五一广场集结,与省内其他抢险队伍一起前往海口。

# 汽车、家装厨卫、家电、电动自行车……以旧换新享补贴,你心动了吗?

本报记者 蒋雅琛

昨日,省发改委召开新闻通气会,发布了全省推动大规模设备更新和消费品以旧换新工作的相关情况。记者获悉,《福建省加力支持消费品以旧换新实施方案》已经印发,主要支持汽车以旧换新、家电以旧换新、家装厨卫“焕新”、电动自行车以旧换新、交通运输领域报废更新、老旧农业机械报废更新、完善回收循环利用体系等七个重点领域,在支持范围、补贴标准、便利政策途径等方面再加以。

### 【政策解读】

**扩范围——**将电动自行车以旧换新、居家适老化产品等新纳入全省补贴范围;家装厨卫“焕新”领域将补贴范围扩大到洗碗机等21类家庭厨卫类产品、智能门锁等11类智能家居产品、水暖五金等全品类家装改造产品;老旧农机在中央财政资金补贴报废的9个农机种类基础上,新增谷物(粮食)干燥机(烘干机)等6个农机种类纳入补贴范围,以此更好满足居民消费升级需求。

**提补贴——**汽车报废更新补贴标准由此前的最高1万元提高至2万元;汽车置换更新按照购买新车价格(购车发票金额,价税合计)分三档补贴,最高不超过15000元,购买新能源车的在各档基础上增加补贴1000元;家装厨卫产品给予20%补贴,单笔消费最高补贴2000元,每位消费者最高补贴20000元;进一步提高拖拉机、收割机等农机报废更新补贴额度。

**优流程——**省直有关部门将加快研究制定老旧营运货车报废更新、家装厨卫“焕新”等分领域实施细则,优化申请审核、资金拨付、监督管理等流程,设置消费品以旧换新咨询热线和投诉电话,让补贴获取途径简单明了,推进线上线下补贴政策一致,督促指导地方用好用足下达超长期特别国债资金额度。

**促宣传——**发挥好“政策+活动”协同作用,充分利用“全闽乐购 焕新生活”等活动载体,举办丰富多彩促销活动,确保“月月有活动、周周有场景”,以群众喜闻乐见的方式推送消费品以旧换新政策和操作指南,让消费者及时准确了解政策,便捷高效享受政策。

### 【福利详情】

#### 汽车:提高补贴标准

个人消费者报废国三及以下排放标准燃油乘用车或2018年4月30日前注册登记的新能源乘用车,购买符合条件的新能源乘用车的,补贴标准由此前的补贴1万元提高到2万元,购买2.0升及以下排量燃油乘用车由此前的补贴7000元提高到1.5万元。补贴执行溯及过往,2024年4月24日起提交符合条件的补贴申请的消费者,按照调整后的补贴标准执行,对已经领取补贴的消费者,补齐差额部分补贴。符合补贴条件的消费者通过登录全国汽车流通信息管理系统网站或微信、支付宝、抖音、云闪付“汽车以旧换新”小程序,按系统提示填写并提交申请补贴信息即可。

对个人消费者在福建省内转

让本人名下福建省牌乘用车(不含国三及以下排放标准燃油乘用车和2018年4月30日前注册登记的新能源乘用车),并在省内购买新乘用车、在省内上牌的,可申请一次性购车补贴。按照购买新车价格(购车发票金额,价税合计)分为三档,购车价格为5万元(含)至15万元(不含)的,购买燃油车补贴8000元/辆;购车价格为15万元(含)至25万元(不含)的,购买燃油车补贴12000元/辆;购车价格为25万元(含)以上的,购买燃油车补贴15000元/辆。购买新能源车的,在上述各档基础上增加补贴1000元。补贴时间溯及过往,2024年6月24日起至2024年12月31日期间,在我省转让本人名下福建省牌旧车并购买新车、在省内上牌,均可享受补贴。符合补贴条件的消费者通过银联“云闪付”APP,进入

贴产品必须开具省内销售发票。

#### 家电:每件最高补贴2000元

家电以旧换新补贴对象为在福建省内消费并在省内开具发票的个人消费者。补贴范围包含冰箱(冰柜)、洗衣机、电视、空调(中央空调)、电脑、热水器、家用灶具(集成灶)、吸油烟机、8类家电产品。

对个人消费者购买2级及以上能效或水效标准的产品补贴产品销售价格(以该商品销售发票含税价格为准,下同)的15%,对购买1级及以上能效或水效标准的产品,额外再给予产品销售价格5%的补贴。每位消费者每类产品可补贴1件,每件补贴不超过2000元。

个人消费者在福建银联平台实名认证,领取补贴资格,在参与商家购买符合条件的补贴商品,在支付环节享受补贴,享受补贴的产



“福建省汽车置换更新服务专区”,按系统提示完整、准确、清晰填写和提交补贴申请信息即可。

#### 家装厨卫:多种产品可“焕新”

重点支持旧房装修、厨卫等局部改造、居家适老化改造所用物品和材料购置,促进智能家居消费,持续释放家居消费潜力。

个人消费者购买家庭厨卫类、智能家居类、装修改造类产品的,每位消费者单笔消费满1000元,按照产品销售价格(剔除所有折扣优惠后)的20%予以补贴,单笔消费最高补贴2000元,每位消费者累计享受补贴不超过20000元。

个人消费者购买护理床、轮椅(助行器)、紧急呼叫器、助听器、电子血压仪、电子血糖仪等适老化产品,单笔消费满500元,最高可按照产品销售价格(剔除所有折扣优惠后)的30%予以补贴,每位消费者累计享受补贴不超过5000元。在实施过程中,如某一商品适用于多项消费品以旧换新政策,消费者可从高享受,但不重复享受优惠政策。

家装厨卫“焕新”补贴申请由各地商务部门确定线上线下参与活动商家,并及时向社会公布。个人消费者通过福建银联“云闪付”平台完成实名认证,在参与商家选定符合条件的补贴商品,通过银联“云闪付”、刷银联卡等方式完成支付,在支付环节享受补贴,享受补



商场里的以旧换新海报。本报记者 池远摄

品必须开具发票。

#### 电动自行车:支持锂电池换购铅酸电池

电动自行车以旧换新补贴对象为在福建省内交售个人名下老旧电动自行车,在活动参与商家购买符合条件的电动自行车新车,开具发票,并在交管部门完成旧车注销、新车登记上牌的个人消费者。交易旧电动自行车的登记所有人须为同一人。

补贴标准为新车销售价格(以该商品销售发票含税价格为准,下同)在2000元以下的,给予300元补贴;产品销售价格在2000元(含)以上的,给予500元补贴;对交回老旧

### 相关新闻

## 我市征集家电以旧换新及家装厨卫“焕新”补贴活动企业

本报讯(记者 吴梓真 通讯员 榕商宣)记者昨日从市商务局获悉,我市目前正面向全市范围公开征集家电以旧换新及家装厨卫“焕新”补贴活动企业。

申报的家电销售企业和家装厨卫销售企业需满足以下条件:在福州市依法注册符合条件的独立法人企业;企业能向消费者开具税务部门印制的销售统一发票,要求发票注明购买产品品类;具备与服务机构进行对接的能力;能根

据需要配合服务机构将活动商品品类及能效等级等信息录入系统,并具备收银时识别产品信息的系统能力;具备一定的垫资能力,如有需要能配合对政府活动先行垫资等。线上家电销售企业还应具备线上销售能力,并提供自有平台或获得平台区域经营权的相关证明。

此外,要求企业经营稳健,具有防范骗补、套补等行为的综合处置能力,网点布局能够满足消费者需求,货源充足、供应及时;具有规

范的出入库管理机制,能根据政府要求及时提供活动相关的台账资料,自觉接受社会各方监督,对企业所有材料真实性、有效性和完整性负责。2023年以来企业未发生过安全生产事故和严重失信行为,且在类似政策或活动中未发生重大资金安全风险和隐患。承诺补贴活动期间商品价格不高于活动开始前一个月同一商品的平均价,如有发现活动期间临时哄抬价格的,立即取消参与资格。

#### 营运货车:今年拟支持提前报废超1200辆

本次消费品以旧换新行动,涉及交通运输领域的主要包括老旧营运货车报废更新、新能源城市公交车及动力电池更新两类。

老旧营运货车报废更新方面,按照报废车辆类型、提前报废时间和新购置车辆动力类型等,实施差异化补贴,单车补贴最高可达14万元;其中,提前报废国三及以下排放标准营运柴油货车,平均每辆补贴3万元;提前报废并新购国六排放标准营运柴油货车或新能源货车,平均每辆补贴8万元;仅新购符合条件的新能源城市冷链配送货车,平均每辆补贴3.5万元。

新能源城市公交车和动力电池更新方面,补贴范围为车龄8年及以上,即2016年12月31日前注册登记的公交车更新和动力电池更换;其中,更新新能源城市公交车的,每辆车平均补贴4.2万元;更换动力电池的,每辆车补贴4.2万元。对更新低地板及低入口新能源城市公交车车辆的,补贴资金将予以适当倾斜。

今年3月国家启动“两新”工作以来,全省交通运输系统全力推进交通运输大规模设备更新,累计完成投资43.35亿元,同比增长56.96%,有力拉动了投资和消费。对照国家补贴政策,根据多轮模拟测算结果,截至2024年底,全省拟支持提前报废老旧营运货车超1200辆,新增更新国六排放标准营运柴油货车或新能源营运货车700辆,更新新能源公交车及动力电池超2000辆,计划下达补贴资金约2.75亿元。

新一轮农机报废补贴标准总体有所上调,个别机具如20马力以下拖拉机补贴标准从1000元提高

# 闽清:挥毫泼墨,绘就“醉美秀洋”

本报记者 阮冠达

周末,10岁的林梓煊和家人从闽清城关出发,驶向塔庄秀洋。丰收的季节即将到来,他也要赴一场和书法的约会。

秀洋村位于塔庄镇西南。近年来,秀洋村着力提高群众文明素养和社会文明程度,着力培育时代新风新貌,深入开展各类群众性精神文明创建活动,取得显著成效。先后获评省级乡村振兴实绩突出村,省级乡村治理示范村、乡村振兴三星级村等。

值得一提的是,秀洋村也是首批省级美育培育村。这个特殊的称号,要追溯到乡贤、中国书法家协会会员、闽江书画院院长、闽清县第五届道德模范黄以桢的回乡。

“年纪大了,也想着回报家乡,为乡亲们做点事情。”在武汉商界奋斗了半辈子,黄以桢决定回到老家秀洋。回乡之后,看到村民晚上在外乘凉,却没个遮风挡雨,聊天歇脚的地方,便和

村里一同出资修建了一个亭子,取名为积善亭。

而今,这座亭子矗立在村中的小溪边,与潺潺的流水、广阔的农田相伴。亭子的另一侧,170米长的进士文化长廊延伸而去,沿长廊漫步,闽清古代三大状元、虎丘六叶黄氏历代进士名录、虎丘黄敦后裔五状元……一段段历史,在廊间娓娓道来。

“秀洋的人文历史资源颇为丰富,村内有始建于五代时期的黄氏二叶祖厝,也有传承至今的黄文焕进士牌匾等文物。”秀洋村驻村第一书记刘芳介绍,近年来,秀洋村与黄以桢等乡贤合作,建成进士文化长廊、福文化广场等项目,深入挖掘历史文化资源,传承“护国积善、诗礼传家”的虎丘家国文化,着力推进乡风文明建设。

文化传承,关键的载体是人。在打造一系列文化项目的同时,秀洋村另辟蹊径,建设书画研学培训中心,打

造公共文化与旅游的创新空间。

“培训中心同闽江书画院积极合作,定期举办书画展览、书画研学、国学讲座、诗歌采风、亲子教育等一系列文化活动,现已举办十余场。”黄以桢说,培训中心内展出众多著名书法家作品,也提供讲座培训互动体验区,可开展线上线下书画诗歌国学培训,交流体验互动等。

走上三楼,小篆、行书、隶书……孩子们的书法作品挂满了教室的三面墙,也见证了他们热爱书法的拳拳之心。记者注意到,大部分孩子的年龄在10岁左右,“不仅是秀洋村里的孩子,塔庄镇上,还有城关的孩子也特意赶来学习书法。”黄以桢介绍。

刘芳表示,书画研学培训中心的建成,极大地丰富了村民的文化生活及村里的文艺氛围。闲暇时,不少村民常常带着家人来到培训中心,接受书法艺术的熏陶,“现在村里的小孩

几乎都学了点书法,美育成效十分显著。”

据悉,未来秀洋还将依托虎丘文化、进士文化等资源,打造“四海秀洋”福文化主题园区和福建省诗词楹联创作文明实践示范基地,推进村庄生态与田园、文化、旅游、教育等产业深度融合。现已建成的闽江书画研学基地、进士文化长廊、福文化广场等均为一期项目,后期还将投入900万元,建设村诗精品公园及周边配套设施,完善“诗海秀洋”主题园区。

记者了解到,依托培训中心,秀洋村还着手编写《诗情梅邑》诗集初稿,涵盖了描写全县271个村庄的村容村貌的271首诗歌,现已基本完成初稿。

“未来,闽清县将协助秀洋村深化拓展群众性精神文明创建活动,推进乡风文明建设,深化中华优秀传统文化传承与新时代文明实践中心建设。”闽清县委宣传部(文明办)相关负责人介绍。



黄以桢介绍孩子们的作品。本报记者 阮冠达摄